

随着我国社保制度的愈发成熟，其覆盖程度也越来越广，社保问题已然成为打工人最为关心的话题之一，而养老金等相关费用的缴纳和领取更是热点问题。

近期，很多人都在调侃：如果活不到退休年纪，那社保不就白交了吗？

小编可以负责地告诉大家：**不会白交！**

## 01

### 个人账户的钱可以取出

社保，即我们常说的五险一金，包括养老保险、医疗保险、失业保险、工伤保险和生育保险，及住房公积金。如若社保缴纳人突然去世，其社保个人账户的钱一般都可以取出！

#### 一、公积金

根据《住房公积金管理条例》相关规定：

职工死亡或被宣告死亡的，职工的继承人、受遗赠人可以提取职工住房公积金账户内的存储余额；

没有继承人、也没有受遗赠人的，职工住房公积金账户内的存储余额将会被纳入住房公积金的增值收益。

也就是说，当社保缴纳人突然去世后，其账户余额可以被其法定继承人办理提取，也可指定没有血缘关系的受遗赠人全额提取；如果没人提取，那这笔钱将会被上交国家。快职场

#### 二、养老保险

基本养老保险实行社会统筹与个人账户相结合，也即基本养老保险基金由用人

单位和个人缴费以及政府补贴等组成。

其中:

用人单位应当按照国家规定的本单位职工工资总额的比例缴纳基本养老保险费，记入基本养老保险统筹基金；

职工应当按照国家规定的本人工资的比例缴纳基本养老保险费，记入个人账户。

同样，无雇工的个体工商户、未在用人单位参加基本养老保险的非全日制从业人员以及其他灵活就业人员参加基本养老保险的，应当按照国家规定缴纳基本养老保险费，分别记入基本养老保险统筹基金和个人账户。

如果社保缴纳人突然去世，那么统筹账户和个人账户的钱都要作何处理呢？

《中华人民共和国社会保险法》对此规定:

个人账户不得提前支取，记账利率不得低于银行定期存款利率，免征利息税。个人死亡的，个人账户余额可以继承。

也就是说，社保缴纳人突然去世，其自己交的这一部分的养老保险的本金和利息，是可以被继承人或者指定的受遗赠人全额取出的，但统筹账户这部分养老金，那可是绝对得不到的。

### 三、医疗保险

同养老保险一样，职工参加职工基本医疗保险，也由用人单位和职工按照国家规定共同缴纳基本医疗保险费。

如果社保缴纳人去世后其医保卡内个人账户仍有结余，那么单位或家属可持有关证明到医疗保险经办机构申请对其个人账户进行清算，注销其个人账户。快职场

同时，继承人或受遗赠人可以申请继承其个人账户的全部余额。快职场

当然，如果没有继承人或者受遗赠人，那么参保人员的个人账户存储余额将会被纳入基本医疗保险统筹基金。

## 02

除了个人账户余额

还有这些钱可以领!

### 一、丧葬补助费和抚恤金

凡是参加基本养老保险的个人，因病或者非因工死亡的，其遗属可以领取丧葬补助金和抚恤金。所需资金从基本养老保险基金中支付。

#### 1、丧葬费

所谓丧葬费，主要用于安葬去世人员所需要的费用，因此该笔钱是国家发放给去世人员直系亲属的。快职场

#### 2、抚恤金

抚恤金是国家按照相关规定对特殊人员的抚慰和经济补偿，其发放标准要整体高于丧葬费。

事实上，各个省市丧葬费和抚恤金的发放标准也不统一，其中，丧葬费大致从1000元到5000元不等。

例如，河南省会发放3个月养老金的丧葬费和20个月基本养老金的一次性抚恤金；山东省会发放1000元的丧葬费和10个月社会平均工资的抚恤金；北京市则会发放5000元的丧葬费和20个月基本养老金的抚恤金。

## 二、供养直系亲属救济费和生活困难补助费

一般而言，职工供养直系亲属，范围包括该职工的配偶、子女、父母、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女、兄弟姐妹。快职场

此范围中的人员，以死亡职工工资或养老金为主要生活来源的，在职工死亡30日内有下列情形之一的，可按规定享受遗属生活补助费。

- 完全丧失劳动能力的；
- 因病或非因工死亡职工配偶年满60周岁、女年满55周岁的；
- 因病或非因工死亡职工父母年满60周岁、女年满55周岁的；
- 因病或非因工死亡职工子女未满18周岁的；
- 因病或因非工死亡职工父母均已死亡,其祖父、外祖父年满60周岁，祖母、外祖母年满55周岁的；
- 因病或非工死亡职工子女及其配偶已经死亡或完全丧失劳动能力，其孙子女、外孙子女未满18周岁的；
- 因病或非因工死亡职工父母均死亡或完全丧失劳动能力，其兄弟姐妹未满18周岁的。

综上所述，即使未到退休年龄便去世，其家属、继承人也有不少钱可以领。

但具体钱款的领取标准和细则在各地多有不同，具体的还是要参照当地规定。

03

附人社部关于此问题的回复

人力资源社会保障部答网民关于“参加养老保险存担忧”的留言：

连着缴费了15年，甚至更长时间，如果没到退休年龄去世了，交的保费是不是就没了？

人社部回复：

国家确保基本养老金按时足额发放。基本养老金由基础养老金和个人账户养老金组成。其中，基础养老金从养老保险统筹基金中列支；个人账户养老金，首先从个人账户储存额中列支。当个人账户储存额变为零时，其个人账户养老金从统筹基金中列支。

也就是说，退休人员无需顾虑个人账户储存额剩余多少，国家将确保包括个人账户养老金在内的基本养老金按时足额发放。

此外，国家政策还规定，参加养老保险的人员死亡的，其个人账户余额可以继承。

未到退休年龄不幸去世和退休后去世的处理方式一样：快职场

按照规定，养老缴费的个人部分及利息可以全额返还！可由法定继承人继承。也就是在职工在职期间死亡或者离退休人员死亡时，如果其个人账户中尚存余额，个人缴费本金和利息是可以继承的，按照规定，继承额一次性支付给亡者生前指定的受益人或者法定继承人，而个人账户的其余部分，将并入社会统筹基金。

我国养老保险个人账户的计发月数是139个月，也就是个人账户中的钱分139个月发完，按照60岁退休计算，职工领自己的钱要到71.5岁才能领完，在此之前死亡的，个人账户里的余额都可继承。